

# 翟天临博士论文曾通过“双盲审” 多个审查环节为何全部失守?



央广 李欣 王逸群

近日,北京电影学院博士研究生、演员翟天临涉嫌学术不端的事件备受关注。据了解,目前北京市教育工委、市教委组成专项工作组,进驻学校督促指导开展工作,北京市纪委监委也对相关问题的调查工作进行督导。

2月15日,教育部也就此事做出回应,教育部新闻发言人续梅表示,教育部对学术不端坚持零容忍态度,绝不允许出现无视学术规矩,破坏学术规范,损害教育公平的行为。2月16日,北京大学微博发布《关于招募翟天临为博士后的调查说明》称,调查小组经调查确认翟天临存在学术不端行为。

究竟有没有论文抄袭、学位注水,这些疑问仍需等待权威调查结果。但不论是博士毕业,还是博士后录取,要想跨入和走出高等院校的大门,都理应通过层层考核与筛选。然而,这些让普通人望而却步的“难关”,却让网友们在短短几天找出了诸多破绽。是学校真的没有发现,还是存在“猫腻”?漏洞背后反映了哪些深层次原因呢?

站)的意见,另外,学校决定对翟天临的合作导师作出停止招募博士后的处理。说明指出,经调查发现,在翟天临进站材料审核、面试和录用过程中,合作导师、面试小组和光华管理学院存在学术把关不严、实质性审核不足的问题。

## 专家:事件背后涉及多方面深层次问题

一般而言,攻读博士学位,最少需要三年时间,多则七八年也是常见。有数据显示,我国博士延期毕业率高于56%,也就是说,一半以上的博士都不能正常毕业。但是,不知道知网为何物,论文“查重率”过高的翟天临不仅顺利毕业,还成为了北大光华管理学院的博士后。21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,翟天临涉嫌学术不端背后,其实已经涉及到培养模式、导师指导方式以及评价制度等多方面深层次问题。

“在强调硕士和博士规模的情况下,一名导师可能带的学生会比较多。再加上现在我国的科研评价体系,也引导很多教授去关注论文课题经费,没有时间陪学生一起做科研,导致学生可能根本没有接受

多少学术训练,便急功近利去追求任务的发表,这也就出现了相应的学术不端和学术造假。”熊丙奇说。

近年来,除了明星被曝论文抄袭,企业高管、官员也都在跨界成为名校的“博士”。熊丙奇表示,名人凭借权力、地位、财富而非学术能力获得学术光环的背后,无非是“利益交换”四个字。

“用教育资源和学位资源来跟相关人士进行利益交换。学校可能给他们一个博士的头衔,然后去相应获得一些资源,比如靠明星获得一些名气。这样一来,学校可能出现培养管理过程中放水的问题。”熊丙奇称,由于老师疏于管理,或根本没有想到要严格要求,导致了网友很容易找出了问题。

## 翟天临博士论文曾通过“双盲审”

相关媒体在北京电影学院的官网上,查到了博士学位申请的相关规定。翟天临需要在答辩前,在国内一级刊物或国际核心刊物上发表或被接受发表至少一篇入学后独立撰写的学术论文。也就是说,其必须具有博士水平论文的写作能力,由指导教师推

荐,才可提出学位申请,这是第一步。

此外,论文应表明作者具有独立从事科学研究工作的能力,并在科学或专门技术上做出创造性的贡献。博士学位论文字数要求为8—15万字。这里面,“独立”两个字是关键。

如果说以上的这些规定,依赖导师的判断的话,博士论文还要经过“双盲评审”,就是指将评阅人姓名对学位论文作者及其导师隐去,同时将学位论文作者及其导师姓名对评阅人隐去而进行的学位论文评审工作。显然,这个看似公正严格的环节也“形同虚设”。

最后,学校要举行博士学位论文答辩会。北京电影学院规定,答辩委员会由5位或7位本学科具有正高职称(原则上应为博士生导师)的专家组成,至少有2位校外专家,由校外专家担任答辩委员会主席,导师不担任本人所指导博士生的答辩委员会成员。然而据翟天临博士论文曾通过“双盲审”、论文答辩会导师均不直接参与。

从开题、调研、撰写,到审查、盲审、答辩,一篇博士论文的产生,环节不可谓不多,制度设计不可谓不完善,但为何却一一失守?翟天临事件不应该成为个案调查的终点,而应该是整顿高校学术腐败的开端。

## 涉事高校均启动调查程序

继网友曝光演员翟天临博士期间论文涉嫌抄袭之后,其硕士论文也被曝光“查重率”过高,一石激起千层浪。目前,相关涉事高校均给出回应,北京电影学院已经成立调查组并按照相关程序启动调查程序。北大光华管理学院通报称,就涉嫌学术不端事件作出初步认定,将依法依规作出处理。而翟天临本人也发布道歉信,申请退出北大博士后相关工作。

事件看似有了暂时性结果,但热度依然不减。2月15日,教育部新闻发言人续梅在被问到此问题时表示,教育部对此高度重视,不光是涉及到本人是否涉嫌学术不端,也涉及到工作的其他各个环节是否有问题,教育部绝不允许出现无视学术规矩、破坏学术规范,损害教育公平的行为。

2月16日,北京大学微博发布《关于招募翟天临为博士后的调查说明》称,调查小组经调查确认翟天临存在学术不端行为,学校同意光华管理学院2月13日对翟天临作出退站(北京大学博士后科研流动

# 演员信息被打包卖,德云社维权 律师称买卖均涉嫌侵权

《北京青年报》孔令晗

2月15日,德云社发布声明称,旗下多位艺人的住址、行程等信息被多次泄露、传播及售卖,严重侵犯了艺人的隐私权,将针对上述侵权行为,委托律师依法维权。

记者调查发现,声明发布后,仍有人公开出售岳云鹏、张云雷等德云社艺人个人信息,无论是身份证号码还是家庭住址、航班信息,均可提供,只需100元就能获得一名艺人的“打包信息”。律师建议网友理性追星,切勿购买他人个人信息。

## 隐私被售卖 德云社发声明

最近两天,德云社维权声明在网上引发大量关注。声明称,一段时间以来,德云社旗下多位艺人的住址、行程等信息多次被泄露、传播及售卖,这些行为已严重妨碍了艺人正常的工作和生活,并严重侵犯了艺人的隐私权,甚至还会对艺人的人身安全带来潜在隐患。

为保护德云社艺人的合法权益,德云社特此发布声明:德云社将委托律师依法维权,追究盗取、传播、售卖上述信息的相关人员的民事、行政甚至刑事责任;相关艺人也已经启动报警程序,德云社将给予全力支持。

声明最后,德云社表示希望相关行业有机会接触艺人信息的个别从业人员停止泄露艺人隐私,同时也希望相关网络平台、

自媒体停止传播艺人隐私,并呼吁广大观众能够谴责并抵制侵犯艺人隐私的恶劣行为。

声明发布后,很快转发过万。许多喜爱德云社艺人的粉丝呼吁,希望大家都能理性追星,保护他人个人信息。

## 网上100元打包 售艺人信息

2月16日,记者调查发现,各社交网络上仍有不少打着出售德云社相关艺人信息的账号在活跃。

据一名自称资深追星人士的卖家介绍,只需50元,粉丝就可获得岳云鹏、张云雷、孟鹤堂等艺人身份证号码。此外,张云雷等艺人住址信息也可以打包购买。“身份证加住址,打包价100元。”

对于上述信息来源,有网友爆料称可

能是其他粉丝或工作人员提供,但卖家坚称:“都是我们自己查的,保真。”至于如何查到的,对方则闭口不谈。

记者注意到,似乎是为了躲避监管,买卖双方联系方式颇为复杂。根据卖家朋友圈信息显示,其出售信息绝不仅限于德云社一众艺人,从演员朱一龙、杨幂,到歌手薛之谦、李荣浩、再到偶像杨超越、黄明昊……许多明星的手机号、酒店入住信息乃至工作行程都在其出售范围内。

## 买卖明星信息均涉嫌侵权

事实上,艺人个人信息遭泄露乃至公开出售早已有之,不少明星都曾就此提出维权,但这一现象始终屡禁不止。

北京康达律师事务所的韩晓律师对此表示,不管是出售艺人个人信息的“黄牛”,还是购买此类信息并骚扰艺人的所谓“粉

丝”,均涉嫌侵犯艺人的合法权利,严重者还会涉及刑事犯罪。

韩晓指出,根据民法总则规定:“自然人的个人信息受法律保护。任何组织和个人需要获取他人个人信息的,应当依法取得并确保信息安全,不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。”

因此,泄露、买卖旗下艺人个人信息的行为,已构成侵权。按照刑法规定,向他人出售或者提供公民个人信息,情节严重的,将被处以三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。律师提醒:“理性追星,切勿购买或公开他人个人信息。”



德云社发表声明